

# EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año XVII.—Núm. 5.045

Palma de Mallorca.—Domingo 12 de Septiembre de 1937 2.º T.

Precio: 15 céntimos

## UNA PATRIA

LA PATRIA: ESPAÑA

## UN ESTADO

EL ESTADO: NACIONAL-SINDICALISTA

## UN CAUDILLO

EL CAUDILLO: FRANCO

### Ha continuado el glorioso avance de nuestras tropas en el frente de León

Se han ocupado varias posiciones cogiendo abundante material y un camión lleno de municiones

El mal tiempo dificultó las operaciones en el frente de Asturias.—En Aragón, sector de Zuera, se han rectificado posiciones a vanguardia de nuestras líneas.—En el sector de Soria fueron rechazados ataques enemigos

### NOTICIAS OFICIALES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día de hoy

**EJERCITO DEL NORTE:**  
Frente de León.—Ha continuado el avance de nuestras fuerzas en este frente ocupando varias posiciones enemigas y cogiendo abundante material, en el que se encuentra un camión lleno de municiones.  
Frente de Asturias.—El mal tiempo dificulta el movimiento de nuestras fuerzas que en el sector oriental han rectificado sus posiciones a vanguardia. En el sector occidental cañoneos.  
**EJERCITO DEL CENTRO:**  
Frente de Aragón.—En el sector

de Zuera se ha rectificado a vanguardia nuestras líneas.  
Frentes de Soria.—Ataque enemigo a nuestras posiciones de Ontanara rechazado. En los restantes sectores de este frente no ha ocurrido novedad.  
**EJERCITO DEL SUR.**  
Tiroteos en algunos sectores. Salamanca 11 de Septiembre de 1937. 2.º Año Triunfal.  
De orden de S. E.  
El general jefe de E. M. Francisco Martín Moreno.

### COMENTARIO

### El pensamiento, antes que nada

Nunca se documentó más gráficamente, la prueba y razón de la primacía de lo espiritual, la refutación del materialismo histórico, que, ahora, en estas pegadas y gemelas provincias de Santander y Asturias. Ellas, tan juntas y tan separadas, parece que escriben, sobre el más alto frontispicio de la Patria, esta divisa: «Lo que importa es el pensamiento». Juntos están allí, codo con codo, la Asturias agria: uno de los focos más revolucionarios y más bélicos de España; y la Montaña verde: episódicamente sojuzgada por el marxismo y reintegrada al orden, por sí misma, ante la mera proximidad de las tropas.

Físicamente hay pocos kilómetros entre ellos: espiritualmente hay un abismo entre aquel «minero» que se dejó matar con el alma llena de error, y aquel campesino montañés que se apresuró a colgar sobre su casa, en un palo como bandera de haz, la ancha sábana blanca de la heredad cama nupcial... Hay un abismo, sí; pero no es el abismo de dos economías, como tendría que ser si fuese verdad la interpretación marxista y material de la vida; sino el abismo de dos pensamientos.

Económicamente el minero asturiano era el obrero mejor pagado de España: el obrero con radio, con champán y con medias de seda para la mujer. El montañés, en cambio, era el hombre de la economía sobria y justa: de la parcelita verde, de la vaca y el queso. Menéndez y Pelayo, arrullaba a su querida Montaña, con aquel verso: «pobre y altiva, y como pobre, hermosa». No era pues, económica la raíz de esas divergentes trayectorias de Asturias y la Montaña. No era por un bienestar material, mayor en el asturiano que en el montañés, por lo que aquella gloria y este, en cambio, se entregaba. Era por algo más profundo y aristocrático para gloria de la naturaleza humana, pese a Carlos Marx, la radio, el champán, la vaca o el queso, no son las motivaciones últimas de la Historia Universal.

En el insuperable epílogo de la Historia de los Heterodoxos, fechado en 1882, el gran montañés le decía proféticamente: todavía la masa del pueblo está sana; el vigor demostrado en las guerras civiles, lo prueba. Todo dependía, pues, del encauzamiento espiritual que se la diera: «mientras sea capaz de creer, amar y esperar; mientras su espíritu no se aridezca de tal modo que rechace el rocío de los cielos; mientras guarde alguna memoria de lo antiguo y se contemple solidaria de las generaciones que le precedieron, aun puede esperarse su regeneración».

Eso era todo: rechazar o no rechazar el rocío de Dios. Ahora los que

ella era laica; cuando España fué laica y republicana, ya ella era roja; cuando España ha sido roja... ella ha sido, como veterana, la tierra de la feroz resistencia. Es una línea seguida de dos siglos de pensamiento, la que, pasando por cima de la radio, el champán y las medias de seda, explica la actitud de los mineros rojos: la intoxicación lenta de la tierra más hidalga de España. Por eso, al desaparecer, barrida, esa superposición tiránica del pensamiento, sale a la luz, en el púeblo asturiano, esa magnífica textura histórica que ha de ser uno de los mejores ingredientes de la España futura... En definitiva son siempre manos pulcras de escritores y catedráticos las que cargan los fusiles de la revolución.

Como las que en Santander han abierto las puertas a Franco, han sido manos de catedráticos y escritores: Menéndez y Pelayo, Pereda, Amos de Escalante, Cedrón de la Pedraja. Santander tenía una retaguardia espiritual de ciencia clásica,

Capital y trabajo, patronos y obreros, constituyen para Franco un todo orgánico del que mana la vida y la prosperidad del país. La lucha de clases supone el rompimiento de aquella armonía orgánica y por tanto, el empobrecimiento y la ruina de la nación.

Para Franco, la lucha de clases es un crimen de lesa Patria, que se perseguirá implacablemente, lo mismo si procede de la intransigencia que de la avaricia.

de novelas solariegas, de versos exactos y de buen lenguaje. Esa retaguardia ha sido la que se ha sublevado, contra los anecdóticos cabecillas rojos. La tertulia de Don Marcelino—infolios, tradición braseiro—ha sido el «cuartel general» donde se ha decretado la rendición. La perilla gris y velazqueña de Pereda significa más que toda su economía en el definitivo estilo de un pueblo.

Esta lección ejemplar de primacía del espíritu tan vivamente escrita en el frontispicio de España, nos conforta y anima a cuantos durante años, manipulábamos, con terca fé, semillas de espíritu y pensamientos, en cenáculos que a veces tenían estrechez de catacumbas. La tertulia de Menéndez y Pelayo ha salvado a Santander... La tertulia de Ramiro de Maeztu,—hecha ahora impetu de espada, barco, camisa y boina—está salvando a España.

JOSÉ MARIA PEMÁN  
(Exclusiva para esa región).

### CRONICAS DE LA LUCHA

Por M. G.

#### Frente de Asturias

##### Ocupación de Llanes

La conquista de la ciudad de Llanes puso fin a la primera fase de la ofensiva asturiana. Con rápidas marchas y hábiles movimientos, las columnas nacionales en breve espacio de tiempo lograron apoderarse, virtualmente, y ocupar hoy la mayor parte de la zona comprendida entre la costa cantábrica (Unquera-Barros) y el punto donde la maciza y nevosa cadena de los Picos de Europa se solda a la sierra de Covadonga. Simultáneamente, en los sectores meridionales del frente de León, pasando a la ofensiva, se ha conseguido también conquistar alturas que circundan Posada de Valdeón; y desde aquí, ahora los nacionales amenazan la comarca sita más allá de los confines S. de la provincia. En suma, una grande y magnífica extensión de tierra asturiana; conseguida con fuerzas reducidas y sufriendo pérdidas exiguas.

No obstante, la ocupación de Llanes dió lugar a violentos combates. Llanes es un centro pesquero, de unos 23.000 habitantes, que vive del tráfico de su canal tortuoso pletórico de peces. En una de las extremidades N. del canal, actúa la compuerta que detiene el ímpetu del oleaje cantábrico, que a no ser frenado, dañaría, socavándolos, los cimientos de las numerosas casas que aparecen alineadas en sus orillas.

La acción contra Llanes, emprendióse enseguida para evitar que los rojos se establecieran firmemente en

posiciones donde fué dado advertir habían organizado la resistencia, y desde las cuales a primeras horas de la mañana del 5 contraatacaron de una manera violenta. Persiguiendo aquellos efectos, la columna central del dispositivo de avance, fué lanzada sobre el flanco derecho del frente defensivo rojo, desbaratándolo y obligando al enemigo a retirarse. Pero antes y durante cuatro días, hubo de combatirse en las inmediaciones del puentecillo que conduce al llamado «Paseo», donde está sito el teatro de Benavente; y cabe afirmar que esta fué la primera vez, después de varios días, que el adversario reorganizado intentó resistir. Una intensa preparación artillera seguida de un ataque en masa, a la ciudad, por el S. y por el O. dió al traste con su fortaleza; y Llanes cayó.

A la conquista de la villa, precedió la ocupación de su aeropuerto, lograda la víspera. Era este campo el nido de los alcotanes que volando a elevadísimas alturas bombardeaban las ciudades indefensas. Pudo ser pronto localizado y no obstante la fuerte cortina de baterías antiáreas que lo protegían, fué repetidamente y eficazmente bombardeado, durante la ofensiva sobre Santander, dejándolo prácticamente inútil; y por ello los rojos abandonaronlo, volando antes dos grandes repuestos que habían construido con cemento armado. En el campo fueron hallados los restos de tres aparatos destruidos por los bombar-

Agricultor: Nuestro glorioso CAUDILLO con FALANGE se ocupan de tus intereses, para convencerte lee el Decreto del Trigo. ¡ARRIBA EL CAMPO! ¡ARRIBA ESPAÑA!

deadores legionarios; eran tipo «Martín Bombers». En esta acción, estuvo a punto de caer prisionero el famoso y torvo comunista llamado Morán, ex-maestro, actualmente Coronel del Ejército rojo. Cuando la vanguardia entraba en el aeródromo, por el lado opuesto escapó en un auto hacia Llanes el referido Morán.

Ahora, resta emprender la parte más difícil de la ofensiva; cual es, embestir la región minera, propiamente dicha, y los grandes centros enclavados en el corazón de Asturias. Lógicamente cabe presumir resistencias hasta el momento no halladas; si bien fuera aventurado augurar lo que rendirán todavía las fuerzas asturianas.

Por otra parte, cabe tener en cuenta que, más aún que la de Vizcaya y Santander, es la de Asturias una típica guerrera de montaña. Aquí, la columna ha de ceder paso al núcleo y éste, en muchas ocasiones, a la patrulla. La lucha se desenvuelve entre ásperas moles que solo a media ladera ostentan algún árbol descarnado, sin pompa; entre elevadas cumbres que semejan agujas que naturaleza forjara, oscilando su altura entre los 2500 y 3000 metros; entre estrechos valles donde la niebla se enfila, contorneando los salientes, y dejando ver solo, a trechos, como emergen de un mar de bruma, las orejas del ganado y las cabezas de sus conductores. Los nacionales, para evitar sensibles pérdidas, véanse obligados a preparar por las vertientes, en busca de posiciones sitas a la espalda de las líneas contrarias; y así, mediante una cadena de hábiles maniobras de poco radio, consiguen que, por abandono del enemigo, se vacien los pequeños «sacos» o «bolsas» que se forman, uno en otro, hasta lograr quedar libre el fondo del valle o la carretera por donde avanzan siguiendo a las tropas los convoyes de viveres y municiones; y este necesario contacto, por carretera entre las fuerzas y los servicios de avituallamiento, es uno de los problemas que más dificultades presentan en esta guerra, porque son muy frecuentes las interrupciones que impiden seguir adelante.

No es de extrañar que los mineros asturianos, maestros en el manejo de la dinamita, hayan desplegado su pericia en hacer saltar puentes y destrozado largos tramos de carretera que a veces miden centenares de metros; y cabe citar, como ejemplo de los destrozados causados, el puente de San Vicente de la Barquera, antitiquísimo, de 32 arcos, fragmentado en siete partes.

Respecto a las fuerzas con que cuenta actualmente el mando rojo asturiano, se advierte: que física y moralmente, desde los comienzos de la guerra han sido estas milicias sometidas a dura contribución. Hay que tener presente que la masa que formaban los dinamiteros al iniciarse el Movimiento, ha ido reduciéndose notablemente; 10.000 hombres partieron de Oviedo el 19 de Julio del pasado año, hecho que permitió al entonces Coronel Aranda adueñarse de la capital, que después debía victoriosa y heroicamente defender; y de esos miles de mineros ninguno ha regresado. Otros, en gran número, se han consumido en los vanos y feroces esfuerzos realizados para expugnar la ciudad marfil o fueron a prestar ayuda a sus aliados vascos y santanderinos; y de estos últimos, no es aventurado afirmar que los supervivientes de los batallones que se batieron en Vizcaya y Santander, forman unidades reducidas, agotadas y moralmente deshechas, porque desde primeros de Abril hasta hoy, es decir durante cinco meses, se han visto obligados a batirse siempre en retirada, siempre vencidos, constatando a cada momento la superioridad del adversario y los claros que la lucha producía en sus filas; y todavía hay que añadir, para completar el cuadro de la situación que se comenta, que los huecos en las filas

de los dinamiteros, han sido rellenos con jóvenes reclutas inexpertos, no solo en cosas de la guerra, sino en el manejo de la dinamita y de la mecha.

El Cuartel General rojo del Ejército asturiano reside actualmente en Cangas de Onís, si bien la verdadera dirección la asume, desde Ribadesella, el llamado Coronel Prada, ex-capitán hasta hace poco, promovido al empleo actual por el Gobierno de Valencia, según reza el nombramiento, en su elogio: «por asumir el mando en momentos de crisis para la República». Este Coronel, según se congetura, dispone de unos 60 batallones, en suma unos 40.000 hombres, desplazados (en su mayor parte) del frente de Oviedo. Dispone también de bastantes ametralladoras y de algunos cañones franceses de 155 mm. que fueron los que determinaron los inútiles ataques contra Oviedo durante el pasado Abril. Cuenta además con unos 30 aparatos; pero los aviadores rojos (franceses, rusos y algún americano) rehuyen siempre el combate; y su actividad se reduce a volar entre nubes y aprovechando momentos propicios, rasgarlas y descender, para ametrallar las fuerzas nacionales, huyendo como flechas en cuanto advierten la presencia de un caza legionario.

Estas fuerzas, con los señalados elementos, han entrado en juego hace unos cuatro días, y ante Celorio el ímpetu de las Brigadas de Navarra las obligó a retirarse y ceder la villa. Panes fué lograda mediante un violentísimo asalto; y al siguiente día 7, produjéronse una serie de combates cuyo resultado condujo a la posesión de importantes alturas de los Picos de Europa, entre ellas la que se eleva al S. de Rodríguez y Cunama; y asimismo fué ocupada la mina de Andara. A lo largo de la costa, siguió el avance la señalada fecha y se rebasó Barro, desde donde, las columnas iniciaron el acceso al dorso de las ricas minas de zinc y del inagotable macizo carbonífero del E. y del N., se extiende hacia el S., hasta la provincia de León.

Según informan prisioneros y profundos, reina en Gijón un ambiente muy semejante al que imperaba en Bilbao y Santander días antes de su conquista. Es una realidad que los milicianos asturianos, en su mayor parte luchan contra su deseo. Pero son vigilados estrechamente por los «comisarios políticos», que ejercen su cometido pistola en mano. Esa institución, ya conocida de vieja fecha en el Ejército rojo de España, ha intensificado extraordinariamente sus actividades entre los combatientes de Asturias. En algunos batallones se cuentan hasta doce «comisarios», e sea uno por cada cincuenta hombres. Sus poderes son omnímodos y matan sin más trámite que su propio juicio, a los considerados poco afectos o de conducta dudosa. Los milicianos provenientes de las levas forzadas se rendirían, pero efecto de lo expuesto, se ven obligados a luchar para defender la vida de los dirigentes políticos marxistas de Asturias. No ya la protesta, sino la menor indicación, produce el fusilamiento. En Potes, un grupo de milicianos decidió entregarse; pero alguien delató el propósito; y cuando marchaban hacia las líneas nacionales, varias ametralladoras emplazadas en lugar apropiado rompieron el fuego y, por la espalda, fueron acerbados. Eran unos doscientos y salvaron solo doce, que llegaron a las filas nacionales con las pupilas dilatadas aún por el terror. Esta criminalidad acredita su desesperación; ya que desde hace un año no logran sustraerse a la humillación de huir constantemente; de San Sebastián a Bilbao; de Bilbao a Santander; y de Santander a Gijón, último refugio, del cual solo es dado evadirse en aeroplano o a bordo de alguna embarcación.

El día siete, las columnas nacionales se encontraban a poco más de 15 kilómetros de Ribadesella, ciudad de la cual arrancan dos carreteras que

en la actual ofensiva tienen un valor excepcional; una lleva a Gijón y la otra a Oviedo. De la primera localidad dista Ribadesella 67 kilómetros y de la segunda 83; cifras ambas que dan idea de la rapidez con que las tropas nacionales se acercan a sus objetivos. Este mismo día moviéronse sobre el frente sur de Asturias por yadas por la aviación y carros armados, importantes contingentes que consiguieron enseñorear las posiciones que ocupara el enemigo en tales sectores.

El día ocho continuó el avance a lo largo de la costa y siguiendo más al sur las directrices que apuntan a los objetivos intermedios, siendo dado constatar la existencia de una organización defensiva que cubre el frente comprendido entre Ribadesella y Covadonga. No obstante, notables zonas de suma importancia militar han sido ocupadas; entre ellas las minas de Juncos, después de un vivo combate. Al atardecer las columnas alcanzaron otras posiciones de gran valor, entre ellas los villorios de Lonin y Pare en Sierra Moreda, al norte de la carretera de Panes a Arenas de Cabrales y a unos siete kilómetros en línea recta de Panes.

Los informes adquiridos señalan que el mando rojo había concentrado el grueso de sus fuerzas a lo largo del río Sella dispuesto a dar la gran batalla que decidiera la suerte de Asturias. Los asturianos, apostaron, escondidos en un campo cercano a la principal curvatura de la carretera que va de Llanes a Ribadesella, dos secciones de carros de asalto. Descubiertas estas unidades por la aviación nacional fueron los carros bombardeados causándoles grave daño. Al final de la operación, que no fué conducida en la forma que el mando rojo intentara desarrollarla, (por su parte) 200 prisioneros habían sido capturados, además de importante material bélico, entre el cual figuraban 400 fusiles, 8 ametralladoras y 2 morteros.

Es un error creer que Gijón se halla aislado de Valencia. Diariamente un aparato comercial bajo pabellón extraño, sigue las rutas del cielo entre Valencia y Gijón. Hombres, instrucciones, dinero y quizá otras cosas, son transportadas. Pero no siempre impunemente; pues uno de tales aparatos sorprendido sobre Gijón por una escuadrilla nacional, fué ametrallado y abatido.

**Gas y Electricidad S. A.**

Por el presente se pone en conocimiento de los tenedores de obligaciones de «Alumbrado por Gas» 6 p00, que mediante el sorteo verificado el día diez del actual ante el Notario don Manuel Cerdó, han resultado amortizados los siguientes títulos:

3, 16, 29, 68, 93, 110, 126, 128, 151, 157, 185, 199, 201, 202, 203, 215, 255, 264, 268, 272, 285, 290, 297, 306, 399, 404, 405, 409, 444, 493, 506, 509, 572, 574, 601, 664, 668, 716, 733, 765, 771, 777, 778, 785, 812, 852, 859, 889, 919, 929, 945, 950, 957, 961, 970.
1028, 1045, 1084, 1095, 1182, 1183, 1204, 1211, 1231, 1262, 1303, 1327, 1355, 1367, 1376, 1380, 1407, 1423, 1427, 1460, 1477, 1489, 1521, 1544, 1556, 1537, 1587, 1600, 1612, 1644, 1696, 1722, 1743, 1786, 1798, 1811, 1818, 1847, 1862, 1893, 1934, 1983, 1993.
2004, 2007, 2037, 2049, 2063, 2071, 2077, 2103, 2113, 2115, 2166, 2174, 2185, 2239, 2244, 2257, 2270, 2302, 2318, 2324, 2364, 2367, 2471, 2484, 2498, 2529, 2544, 2563, 2602, 2606, 2608, 2627, 2643, 2651, 2652, 2681, 2686, 2692, 2731, 2753, 2766, 2774, 2807, 2875, 2891, 2923, 2974, 2988, 2999.
3002, 3073, 3119, 3125, 3132, 3173, 3216, 3287, 3294, 3301, 3327, 3376, 3385, 3405, 3444, 3495, 3497, 3580, 3611, 3620, 3648, 3657, 3658, 3673, 3718, 3719, 3726, 3737, 3755, 3766, 3787, 3808, 3821, 3822, 3830, 3841, 3855, 3882, 3897, 3919, 3940, 3943, 3974.
4007, 4031, 4050, 4106, 4107, 4124, 4133, 4145, 4176, 4189, 4199, 4216, 4220, 4245, 4316, 4334, 4420, 4441, 4470, 4540, 4543, 4546, 4552, 4646, 4651, 4658, 4659, 4739, 4826, 4853, 4866, 4869, 4873, 4920, 4982.
5014, 5016, 5066, 5069, 5075, 5083, 5094, 5104, 5117, 5161, 5155, 5207, 5211, 5216, 5224, 5226, 5234, 5240, 5338, 5365, 5381, 5385, 5414, 5434, 5487, 5556, 5575, 5612, 5718, 5737, 5749, 5763, 5790, 5862, 5893, 5903, 5968.

Los cuales se harán efectivos a contar desde el día primero de octubre próximo.

Palma de Mallorca, 12 de septiembre de 1937.—I T.

Gas y Electricidad S. A. LEO M. BURGESS, Director Gerente Accidental.

**DE LOS FRENTEROS**

**Calma en León debido al mal tiempo**

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

**Crónica de León**

Hoy no pudo actuar la aviación ni la artillería a causa de la niebla, dificultando todas las operaciones en San Pedro de las Minas, pero para nuestros muchachos no hay dificultades de ningún género y el avance ha continuado. Las brigadas que operan por la izquierda de este frente ocupan nuestras líneas de vanguardia algunas cotas importantes que dominan gran parte del terreno. Las brigadas que van por la derecha ocuparon una meseta de gran valor estratégico. El enemigo, que había recibido refuerzos, incluso artillería, ofreció bastante resistencia, pero vencida esta, los rojos no tuvieron más remedio que ceder abandonando tres morteros y 600 fusiles.

Se han presentado a nuestras líneas 55 milicianos más con armamento. Hoy ha sido el primer día que en León se ha sentido frío, pero un frío espantoso, eso en los caminos; que será en las montañas en donde se desarrolla la lucha. Aparte de la lluvia, los soldados nacionales tropiezan con terreno dificultoso, teniendo que batir una serie de trincheras enormes, escalando montañas de miles de metros de altura y medio kilómetro de ancho. Parece mentira que los soldados españoles puedan llevar a cabo estos avances por estos parajes. Llevan dominados varios pueblos, los que han pasado a ser de España. Con ser esto importante, no lo es menos la conquista de estos picachos cercanos al puerto de Pajares.

**Paz relativa en Aragón**

**Crónica de Aragón**

Zaragoza 10.—Paz relativa. Vamos de una línea a otra de trincheras sin que nadie se preocupe de molestarnos desde Fuentes del Ebro hasta Mediana. Los soldados rojos no hacen más que abrir sus fauces para dar gritos lastimosos sobre esos llanos polvorientos y secos. Nuestros soldados tienen todos los servicios atendidos, comida caliente, tarde y noche; y así y todo, resulta dura la campaña; calcúlese lo que tiene que ocurrir en el campo contrario. Nuestra gente está contenta.

Ayer se presentaron cuatro valientes que lucharon en Belchite; son de distintos climas, pero todos sienten la hermandad de combatientes de España; uno de ellos es un tipo célebre. Nos cuentan que en la jornada del día 24, los rojos avanzaban confiados en su superioridad hacia las trincheras nacionales, pero cuando los soldados españoles les abrieron fuego las baterías de artillería y aviación, se dieron a una fuga vergonzosa.

Se han presentado a nuestras filas unos cuantos soldados del campo rojo y cuentan como lo han hecho otros evadidos que llegan de la zona soviética, todos amenazan a sus dirigentes con retirarse de las líneas a causa de la carencia de víveres, pues todos ellos se hallan hambrientos, dice que nadie se entiende existiendo una desmoralización completa.

Estamos contemplando uno de los aparatos derribados; se trata de un biplano de gran velocidad que va provisto de unas ametralladoras y en el puesto de mando y fuselaje aparecen las inscripciones rusas. Este aparato fué víctima de las incursiones de la aviación roja cuando se creyó dueña y señora de Aragón, pero cuando nuestros refuerzos llegaron y las escuadrillas de aviación se enfrentaron con sus aparatos, pronto quedó demostrada la superioridad de la aviación nacional, que derribó en 15 días 23 aparatos moscovitas y buen número de tanques.

La derrota marxista es de tal volumen, que no parece tengan más ganas de realizar nuevas intenciones. Una nota de emoción: se celebran los funerales por el alma del Alcalde de Belchite, un baturro hecho y completo, un gran hombre y gran patriota de España. Alfonso. ¡Presentel

Zaragoza 10.—El proyecto de la ofensiva roja en el frente de Zaragoza por sorpresa para conseguir sus

**La situación de la España roja**

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

**La Conferencia de Nyon**

París.—La prensa francesa comenta la Conferencia del Mediterráneo. «Le Journal» dice que no se explica que van a resolver solo Inglaterra, Francia y Rusia, con la abstención de Alemania e Italia. Opina que la URSS intenta hacer de esta conferencia una plataforma política, a fin de que las democracias acentuaran su antifascismo, pero Italia y Alemania comprendieron el juego y no se prestaron a tan burda maniobra. Dice luego que hay de particular presentar las reclamaciones de la URSS al Comité de no intervención de Londres, que parece el mas indicado.

**La requisa del trigo**

Perpignan.—El Gobierno Rojo de Valencia va a empezar la requisa en toda la zona por él controlada, del trigo que se ha cosechado en la presente temporada.

**Radio Nacional (Retransmisión).**

Como ayuda Franca a los rojos Marsella.—El periódico «Le Petite Gironda» dice que no es un misterio que parten diariamente de los aerodromos franceses aviones con objeto de evacuar de Asturias a todos los oficiales soviéticos. Los aviones van tripulados por pilotos rusos. Encuentran la labor difícilísima, debida al riguroso bloqueo de los nacionales, y además al mal tiempo. El número de estos oficiales que pueden

propósitos, pero una vez que la ofensiva ha fracasado están pidiendo refuerzos con los que están preparando una segunda fase que les pueda permitir los objetivos perseguidos. Pero toda vez que la ofensiva ha fracasado, nadie sabe cuales sean los objetivos de la llamada primera fase de la ofensiva, pero de este fracaso no se puede acusar a Pozas con ser ambicioso, cierto que Pozas sabía mejor que nadie la capacidad de sus hombres, pero confiaban en el éxito de los planes que habían sido proyectados y que algunos ministros para presenciar el éxito de esta primera parte de las operaciones se habían instalado en una casa amueblada en un pueblecito de Lérida para estar más cerca al lugar de las operaciones. Algún país con el deseo de llevar una conquista en la próxima reunión de la S. de N. por el Gobierno de Valencia, pretendiendo por todos los medios, que el Gobierno rojo tenga alguna victoria para acompañar y que sea de alguna resonancia internacional, a tal efecto colaborarán en los planes de Pozas para la segunda fase de la ofensiva elementos extranjeros y formarán parte del cuerpo general del ejército rojo dos generales rusos y otros oficiales que vienen para actuar en el ejército rojo.

Los rojos en estas últimas operaciones han tenido un gran descalabro sobre todo los internacionales, solamente de la brigada «Lister» han hospitalizado 4.500 heridos en su mayor parte guardias de asalto mientras a los milicianos se les hace creer que en nuestras filas existe la mayor descomposición, pretendiendo así justificar a los combatientes rojos, haciéndoles creer que ya no encontrarán la resistencia que encontraron, validos de estas artimañas hacen que sus milicianos vuelvan a la lucha.

Se espera que la segunda fase de los rojos sea por Valdescalera que el enemigo hizo funcionar su artillería desde las primeras horas de la madrugada disparando sobre nuestras posiciones el bombardeo de nuestras líneas advirtió a nuestro mando que los rojos preparaban un ataque habiéndoles rechazado con todo energía. Los rojos viendo fracasado el intento de ataque apelaron a la huida. En el resto de los frentes absoluta calma.

NOTA: Durante la emisión se ha notado a intervalos muy seguidos fuerte interferencia dificultando grandemente la captación.

**La Conferencia de Nyon**

París.—La prensa francesa comenta la Conferencia del Mediterráneo. «Le Journal» dice que no se explica que van a resolver solo Inglaterra, Francia y Rusia, con la abstención de Alemania e Italia. Opina que la URSS intenta hacer de esta conferencia una plataforma política, a fin de que las democracias acentuaran su antifascismo, pero Italia y Alemania comprendieron el juego y no se prestaron a tan burda maniobra. Dice luego que hay de particular presentar las reclamaciones de la URSS al Comité de no intervención de Londres, que parece el mas indicado.

**La prensa roja ataca la Conferencia de Nyon**

Longres.—Según las agencias de prensa de la España roja, de la Delegación roja en Ginebra se critica duramente a la Conferencia de Nyon y se dice que el plan elaborado protegerá únicamente a los barcos extranjeros pero no a los mercantes españoles. Lo interpreta en cierto modo como un reconocimiento a la beligerancia al General FRANCO. Insiste en que se examinó por el Consejo de la S. de N., las acusaciones recientemente presetadas por Valencia.

**INTERFERENCIA**

Usurero, no olvides que sobre ti está la espada del CAUDILLO si quieres traficar con el trigo. ¡ARRIBA EL CAMPO! ¡ARRIBA ESPAÑA!

**Nuevo impuesto**

Valencia.—El Gobierno rojo ha creado un nuevo impuesto sobre ganancias adquiridas durante los seis primeros meses anteriores al comienzo de la guerra. Los impuestos oscilarán entre un 10 a un 80 por ciento.

**Conferencia en Gijón**

Santander.—Siguen llegando no-

ticias de que en Gijón reina la más absoluta confusión. En estos últimos días han sido fusiladas mas de 300 personas, entre ellas varios dirigentes rojos. Todas las embarcaciones del puerto han sido requisadas, montando en ellas guardia permanente para impedir que se escape nadie. La escasez de alimento es verdaderamente catastrófica y se insiste que varios dirigentes están dispuestos a entablar negociaciones para la rendición de la Ciudad.

Campesino: El trigo es tu pan y por ello FRANCO con FALANGE se ha preucapado del trigo. ¡ARRIBA EL CAMPO! ¡ARRIBA ESPAÑA!

**De la España Nacional**

Se cumple el primer aniversario de la liberación de San Sebastián

San Sebastián.—Con motivo de cumplir el primer aniversario de la Liberación de la capital Guipuzcoana se celebrarán del once al trece grandes fiestas. Se anuncia la llegada de varios trenes especiales de viajeros que vienen a presenciar las fiestas. También vendrá como huésped de honor el Sultán Azur de Cabo Juba.

**La labor de la Cruz Roja**

Perpignan.—Han pasado la frontera 15 automóviles suizos para facilitar la evacuación de mujeres, ancianos y niños de Madrid. La Delegación de la Cruz Roja Suiza ha hecho saber a los 300 que componen el convoy que van a entrar en España con una misión humanitaria y que deben abstenerse de críticas, ni tomar parte en la contienda.

Los rojos te hubieran quitado todo tu patrimonio ¡porque no entregar voluntariamente todo el oro que tengas, es para defender tu propiedad, tu bienestar y la vida de tus familiares?

**Lo que dicen ellos**

En las últimas horas de la tarde el gran número de fuerzas «facciosas» que atacaban nuestras posiciones, obligó a nuestras fuerzas a efectuar un repliegue, eso sí con el mayor orden, porque en esta operación nuestras fuerzas tuvieron pocas bajas.

Es no lo decimos nosotros; éstas nuevas victorias marxistas las dan a conocer sus propios comunicados oficiales, correspondientes al pasado día 6 de los corrientes, transmitido por sus emisoras oficiales.

Las tropas nacionales avanzan en todos los frentes, en el frente de Aragón y en el norte; en todas partes causan grandes bajas a las fuerzas del gobierno de Valencia que da por lo menos ahora por perdida la guerra.

Esto no lo decimos nosotros; esto lo dice la emisora Radio Toulouse que se ha destacado siempre como simpática a la causa marxista, radiado a las 22:30 del día 5 del corriente mes.

Hemos de estar agradecidos al pueblo mejicano; entre las armas que defienden Madrid, se cuentan por miles los fusiles mejicanos y rusos, con lo que vamos a ganar la guerra.

Esto no lo decimos nosotros; este párrafo con el que estamos conformes con todo menos con lo de que van a ganar la guerra, lo pronunció el general Miajas en una visita que recientemente le hicieron unos periodistas mejicanos, según leemos en el «Heralde de Madrid» del pasado día 4.

Parece, que nosotros no contamos para nada en el mundo; ya nadie nos hace caso. Hoy tenemos que repetir sobre todo después de no haber sido inaitados para participar en la conferencia mediterránea.

Esto tampoco lo decimos nosotros; esto lo dijo Unión Radio Valencia a las 22.15 del pasado día 7 del actual.

**FRONTON BALEAR**

Hoy Domingo 12 de Septiembre de 1937 Tarde a las 4 y 1/2

**Orío - Solozabal**

contra

**Echevarría - Hernani**

contra

**Satur - Iriondo**

contra

**Zulaica - Loyola**

y QUINIELAS

Detalles por carteles y programas Martes partidos y quinielas.

**Lejía ELECTRA**

Garantida por la Fábrica Electrolítica de La Puebla. Única preparada por químicos reputados.

+  
Rogad a Dios en caridad por el alma de  
**GAGRIEL VALLESPÍR CAPO**  
Albañil, de 35 años de edad  
Falleció en el cumplimiento de su deber el 10 de Septiembre 1937  
**(A. E. R. I. P.)**  
La Jefatura de Antiaeronautica y Organización de la Defensa Pasiva Antiaérea, su tripulada esposa Margarita Ramis Riutort, hijo Jorge, hermanos Apolonia, Rosa, Nadal, Catalina, Francisca, María y Jorge suplican una oración por su alma y la asistencia al funeral que se celebrará el próximo Martes día 14 de los corrientes a las 11:30 en la parroquia de San Miguel.

+  
**D. Juan Marimón Vives**  
Ha fallecido  
Recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica  
**Q. S. G. H.**  
Su desconsolada esposa, hijos, madre, hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás familia participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario que se rezará esta tarde a las dos y media en la Iglesia Parroquial de San Rafiña y acto seguido la conducción del cadáver a su última morada. No se invita particularmente.  
Casa mortuaria: Salóm, n.º 3.  
El Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido 100 días de indulgencias en la forma acostumbrada.

**VILLAIN & FASSIO**  
S. A. Italiana de Navegación  
**GENOVA**  
El próximo miércoles día 15 del actual saldrá de este puerto para el de SEVILLA (Directo) el vapor  
**“FRANCA FASSIO”**  
Admitiendo carga y pasaje para dicho destino.  
PARA INFORMES A SU CONSIGNATARIO  
**VIUDA DE GUILLERMO PALMER. - Victoria, 14**  
Teléfono 2124    Telegramas: PALMO    Palma de Mallorca

**En Palma**  
**Subdelegación Provincial del Estado para Prensa y Propaganda**  
Con objeto de que el mayor número posible de público oiga las retransmisiones de la Radio Nacional y por tanto esté al corriente de lo que por ella se comunica a la España liberada, esta Subdelegación, cumplimentando órdenes de la Superioridad, advierte a los cafés, bares, tabernas y demás establecimientos de permanencia del público que posean aparato de radio, la obligación que en lo sucesivo tendrán de retransmitir diariamente la Radio Nacional, así como también las emisiones de propaganda de Radio Mallorca.  
**SALUDO A FRANCO: ARRIBA ESPAÑA**  
Palma 11 de septiembre de 1937—Segundo año Triunfal.  
**Junta Reguladora de Importación y Exportación de Baleares**  
Habiendo terminado el plazo a que se refiere el apartado noveno de la Orden número 2541 publicada en el «Boletín Oficial» de esta provincia número 11016 de 10 de julio del corriente año y la prórroga concedida, se advierte a los importadores y exportadores que a partir de hoy deberán presentar sus solicitudes ajustadas a los preceptos establecidos en la referida Orden.  
Palma 11 de septiembre de 1937—Segundo Año Triunfal—El Presidente. José Casanovas Durán.

**Servicio de Plaza para el día 12 de Septiembre de 1937. 2.º T.**  
Jefe de día.—Comandante de Infantería don Tomás Massot Moyá.  
Imaginario.—Comandante de Infantería don Julio Rocha Ruizdelgado.  
Visita Hospital.—3.º y último Capitán de Infantería.  
D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de E. M.—Carlos María de Bernardo.

**Comandancia Militar de Baleares**  
Al cumplirse el aniversario de la expulsión de las hordas marxista desembarcadas en esta isla, el excelentísimo señor General Comandante Militar, en nombre del noble pueblo mallorquín, dirigió sendos saludos a nuestros inolvidables compañeros Excmo. Sr. Conde Aldo Rossi y señor Cirelli, que tan eficazmente y con extremado afán contribuyeron a favor de nuestra causa, saludos que han sido contestados conforme se transcriben:  
«V. E., como España, pueden contar conmigo en cualquier momento, allí donde se encuentre el comisario allí estará el Conde Rossi para combatirlo.  
Le ruego reciba mi más sincero y fraternal saludo. ¡Arriba España! Su yo Gen.  
Conde Aldo Rossi»

**Sentencia confirmada**  
Por el Excmo. Sr. General Comandante Militar de Baleares ha sido aprobada la sentencia dictada por Consejo de Guerra por la que se absolvió libremente al paisano Juan Torres Torres del delito de provocación a la rebelión que se le imputaba.  
**Donativos**  
Los obreros que trabajan en la Comandancia de Obras y Fortificación de Baleares ha entregado para

**PRINCIPAL**  
Hoy — ¡Único día!  
¡Programa Monstruo!  
**La vestida de rojo**  
BARBARA STANWICK  
En español  
**NADANDO EN SECO**  
BOCAZAS  
**La Buenaventura**  
ENRICO CARUSO  
Un gran film directo en español  
¡Tres producciones formidables!

# CRONICA INTERNACIONAL

## Del Extremo-Oriente

Mientras la lucha continúa en el Extremo Oriente, en algunos sectores chinos, se notan síntomas de descomposición, y el afán de buscar salida a la situación, así que se colecciona la resistencia de la zona, podrá durar más o menos tiempo, pero el éxito del conflicto no debe dudarse. Ya que no habiendo podido aprovechar el elemento sorpresa las tropas chinas, carecen de seguridad y probabilidad de conseguir ventajas resolutivas.

Por otra parte, si los gastos excesivos de la campaña pueden embargar la situación japonesa agotará a la China, sin contar que el desgaste, después de un largo combate, implicará la ruina total de los intereses chinos en algunas regiones, principalmente en las que existe importante actividad comercial e industrial.

Por esta tendencia a una revisión de la situación, basada en consideraciones cuya importancia no cabe discutir, se ven combatidas por las autoridades secretas y los comunistas, los cuales, fieles a las instrucciones de Moscú, predicán la resistencia hasta sus más extremas consecuencias, contra cualquier actividad denominada a tratar de resolver la situación.

Al interin, los japoneses continúan enviando refuerzos y los chinos amagando ejércitos, pues solamente en la zona de Shangai, los chinos—cuyas fuerzas de primera línea ascendían a 140 mil hombres—preparan reservas por unos 350 mil entre ejército regular y bandas comunistas.

Los japoneses, parece que desistieron de un sangriento combate ocurrido Tsing, en la región del Cuantung, y por su parte el Ministerio de Negocios Extranjeros de China ha comunicado a las Embajadas que debido al bloqueo japonés, las fuerzas navales y aéreas chinas, se ven obligadas a actuar contra las naves mercantes y de guerra niponas. Por lo cual se invita a las naves de guerra y mercantes extranjeras, a que no se aproximen a las costas japonesas, y de hacerlo, sea llevando de manera ostensible, incluso los aeroplanos, sus colores nacionales.

En el sector del Yang-Tse-Pu, las fuerzas japonesas marítimas y terrestres han reanudado la ofensiva desde el 8, atacando la villa de Yui-Pu, en las proximidades de Paoslian,

donde los chinos resisten tenazmente.

Después de un victorioso ataque en la tarde del 7, con el que se logró la conjunción de las fuerzas japonesas que operan en Shangai y las de la zona del Pu-Tung, los chinos intentaron un desesperado ataque para romper las líneas enemigas que duró toda la noche, sin lograr su propósito, iniciándose al salir el sol de nuevo la lucha.

Y mientras se batían en las trincheras, un pequeño incidente leemos se produjo en las concesiones internacionales de Shangai. Según las versiones de la policía un soldado japonés de guardia, se había aproximado tratando de curiosarse a las barricadas vigiladas por tropas inglesas. El centinela inglés le invitó a retirarse, contestando el japonés amenazando con la bayoneta al inglés, el cual inmediatamente le dió un golpe con la culata del fusil, quitándole el suyo, que entregó después a un oficial japonés que apareció en el acto, reprendiendo a su subordinado. Gracias a la prudencia de unos y otros el incidente careció de consecuencias.

Todo ello demuestra bien claramente dos cosas interesantes; que a pesar de cuanto se diga, China, los verdaderos ambientes chinos, no son propicios a continuar la contienda, y que Moscú, actuando como siempre, procura evitar que las corrientes pacificadoras puedan tomar cuerpo, y que las relaciones—al menos en los campos del extremo-oriente—entre ingleses y japoneses, procuran revestirse de una gran prudencia. En conclusión, que de no ser por los manejos de Rusia este conflicto podría estar en vías de solución.

¿Hasta cuando ciertas naciones permitirán que tanto en Europa como en Asia tengan todos que ser jueces sobre la aplicación del Edicto de 4 de septiembre del Excmo. Sr. General Comandante Militar de Baleares y presentación de declaraciones juradas, deberán dirigirse a la oficina que se ha montado para dicho efecto, calle General Goded 34, teléfono 2113.

SALUDO A FRANCO: ¡ARRIBA ESPAÑA!

MAÑANA SE SORTEA

Lotería Provincial

Mañana, lunes, día trece del actual, a las doce de la mañana en el teatro Lírico tendrá lugar la celebración del sorteo de la Lotería Provincial correspondiente a dicha fecha.

DEL CARNET

Anoche y después de larga enfermedad falleció en Son Rapiña el conocido patrono taxista don Juan Marimón Vives.

Cuanto en vida tuvieron ocasión de tratarle, sentirán vivamente su ausencia debido a su bondadoso carácter y servicial trato.

A toda su familia y en especial a hijo don Pedro, a su hermano el Alférez de Artillería don Jaime y sus hermanos políticos don Andrés y don Franco Avellá enviamos nuestro más sentido pésame.

Alcaldía de Palma

Junta Municipal de Subsidio Pro-Combatientes

Con esta fecha ha quedado expuesto en el zaguán de estas casas Consistoriales el padrón de familias que han solicitado el Subsidio Pro-Combatientes, a fin de que puedan formularse las reclamaciones que contra el mismo se crean pertinentes, tanto sobre las inclusiones o exclusiones, como sobre la cuantía del subsidio.

Las reclamaciones se dirigirán a la Junta Provincial.

Palma 10 de Septiembre de 1937, 2.º año triunfal. El Presidente de la Junta Municipal.—Mateo Zaforteza.

DE INTERES GENERAL

Farmacias abiertas

Lo estarán hoy las siguientes: Don Roberto Coll, Plaza Marques del Palmer. Don José Sureda, San Miguel, 58. Farmacia Trián, San Miguel, 157. Don Jaime Rosselló, P. Cort, 18. Don Lorenzo Muntaner, P. S. Antonio. Don Miguel Verd, S. Magín, 102. Una en el Terreno.

Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

Sección Femenina.—Delegación de Sta. Catalina

El martes 14 (D. M.) de 9 a 1 de la mañana deben pasar sin falta por el Local de esta Delegación (Mir núm. 11) las siguientes afiliadas para un asunto importantísimo: Catalina Coll Vinals, Trinidad de Roque Felany, María Serra, María Abraham Seguí, María Moll Sampol, Francisca Horrach Campins, María Pericás Capó, Lucía Riera

Caballero Méndez y Manuel Diez Villalba, por un delito de adhesión a la rebelión.

El fiscal, señor Mulet, pidió se impusiera al primero de dichos procesados la pena de muerte, y al otro, la de treinta años de reclusión mayor.

Los defensores, alféreces de Ingenieros don José Serra Carrió y don Pedro Barón Jazmin, solicitaron la absolución de sus patrocinados.

Más tarde, a las seis, en el mismo local de la referida Escuela se celebró otro Consejo de Guerra para ver y fallar la causa n.º 898 del año último, instruida contra el paisano Francisco Siquier Crespi, por un delito de hurto.

El fiscal, señor Mulet, pidió se impusiera la pena de seis meses de arresto mayor al procesado.

El defensor, alférez de Infantería don Pedro Carbonell, solicitó la absolución.

Entregando tu oro se una manera de hacer patria

TEATRALES

Principal

Para hoy domingo se anuncia en este coliseo un incomparable programa a base de tres grandes producciones:

«La Buenaventura», film directo en español, por el genial cantante Enrico Caruso; «La vestida de rojo», dialogada en español, por Bárbara Stanvick; y «Nadando en seco», el film de las grandes carcajadas, por el popular «Bocasas».

Lírico

En las funciones de hoy domingo se proyectará por última vez el programa que tan grandioso éxito ha obtenido y tanta gente ha atraído estos días, formado por el originalísimo film de la Ufa «Idilio en el Cairo»; la gran epopeya del mar «Crepúsculo rojo»; y Noticiero Ufa.

Baleár

Hoy domingo se proyectará por última vez en este Coliseo el soberbio programa formado por «I F I no contesta», el film Ufa que no podrá ser jamás igualado; «Rayo mortífero», un film del aire que sobrecoge; y «El Cantante de Nápoles», la gran creación de Enrico Caruso.

Rialto

Hoy se proyectarán por última vez las producciones «Chico to chico?» por Carmen Boni y la opereta «El barón gitano» genial creación de Adolf Wohlbrock.

Moderno

En las sesiones de hoy se proyectarán por última vez las producciones «A toda velocidad» por William Haines y «El proceso de Mary Dugan» por María Ladrón de Guevara, Rafael Rivelles y José Crespo.

Para mañana lunes se anuncian las producciones «Tierra de pasión» por Jean Harlow y Clark Gable y «El barón gitano» por Adolf Wohlbrock.

Para la adquisición de un nuevo acorazado «España»

Donativos recibidos en el Estado Mayor de la Base Naval de Baleares, de los que se hace entrega en el Gobierno civil de Palma.

Lista número 16

En metálico

Señoritas María del Pilar y María de la Caridad Pascual del Pópul y Truyols 50 pesetas, don Guillermo «Salvá Palmer cinco, don Vicente Puerto y Alvarez 25, Comandancia Militar de Deportes 136, don Joaquín Vidal Ros dos, don Jaime Garau Suñer 1, personal de la Base Naval de Sóller 739'90, Sindicato de Despachos y Oficinas de la ONS 100, don Francisco Segura 29'25, don Juan Pizá 20, don Bartolomé Planas Rosselló 50, don Martín Roca García 10, Comandancia Militar de Andraitx 325, Pescadores de Santany 59, don Jaime Colomar 5, don Antonio Borrás 5, teniente de navío don Rafael García Angulo 175 don Félix Torrabadella 152'05, don Bartolomé Palmer Catalá 5, don Mateo Canals Ferrer 25, un día de haber de los empleados del astillero «La Naviera Mallorquina» 40, operarios del astillero Ballester 164, astilleros Ballester 25, doña Rosario Tello Vázquez 2'50.

Importa esta entrega 2.1e0'70 pesetas.

Importan las entregas anteriores 51.905.

Total 54.055'70.

En dividas

Capitán de Intendencia de la Armada don Manuel Llorens Obregón 5'70 liras.

Don Salvador Vinals Pizá 32 liras.

En oro

Segunda aportación organizada por don Claudio Pomar entre el personal del Sindicato de Plateros, con el siguiente resultado:

Con diez gramos de oro cada uno: don Jaime Cayetano Miró, don Claudio Martí, don Antonio Miró, don Mariano Forteza, don Miguel Miró, don Miguel Segura, don Francisco

Rotjer, Magdalena Solvellas Nicolau, Concepción Forcadas Forcadas, Basilia Núñez Núñez, María Burguera de Pineda, Amparo Pérez Asenjo, Bárbara Munar Rosselló, Paquita Ferrer Oliver, Concepción Rosselló Bosch, Josefa Mas Serra, Margarita Osuna Galmés, Magdalena Perelló Alomar, María Liabrés de Buades, Teresa Buades Liabrés, Isabel Buades Liabrés, Antonia Juan, Antoñita Llinás Company, María Porcel, Juanita Vila, Jerónima Ferrer, Margarita Ferrer, Catalina Ferrer, Isabel Bauzá, Magdalena Porcel Palmer, Margarita Esteve, Francisca Silvente Durán, M. del Pilar Juan Guimará, Catalina Castelló Castelló, Juana Rosselló Juaneda, Paula Antich Vadelí, Isabel Oliver, Francisca Oliver, Catalina Oliver, Juana Aguilar Salvá, Catalina Bover Salas, Antonia Mas Palou, Isabel Mas Palou, Jerónima Mir, María Durán, Catalina Ripoll, Josefa Bonet, Antonia Ferrer Flexas, Ana Palmer, Carolina Rosselló.

La Funeraria LLORET

Entidad legalmente constituida

Presta servicios de entierro a sus asociados por una cuota mensual

Domicilio social, calle de la Unión n.º 23—Teléfono 1917

PALMA DE MALLORCA

Registrada en la Delegación Militar de Orden Público de Baleares, cumplidos los requisitos de la legislación de Hacienda, hecho el depósito de garantía que marca la Ley y con la responsabilidad Civil correspondiente.

La entidad «La Funeraria LLORET» participa al público haber constituido un seguro contra el riesgo de un fallecimiento en los hogares, cuyas condiciones se expresan a continuación:

CUOTAS

CLASE 1.ª ESPECIAL.—Por 5 pesetas mensuales el asociado y su familia adquieren derecho al servicio de entierro siguiente: Arca de madera pulimentada en caoba, roble, satén, nogal o chicomoro, tapizada interior, asas, Cristo, adornos e iniciales de metal, carroza de 1.ª clase, con cuatro caballos enmantados, ocho plañideros, ocho asiladas, arreglo de la capilla ardiente de lujo forrada completamente de paño y crespón, altar con magnífico crucifijo, mesa, candelabros, cera y demás utensilios, mortaja y vestir el difunto, corona con dedicatorio familiar, sepultura, coche de acompañamiento, capilla en el Cementerio, certificaciones y trámites.

CLASE 2.ª.—Por 3 pesetas mensuales, el asociado y su familia adquieren derecho al servicio de entierro siguiente: Férero forrado de paño, en negro, morado o blanco, guarnecido de terciopelo, con crucifijo, cantoneras e iniciales de metal, coche de 2.ª clase especial, con cuatro caballos enmantados, ocho plañideros, ocho asiladas, arreglo de la habitación de lujo forma capilla forrada completamente de paño y crespón, altar, crucifijo, mesa, candelabros, cera, mortaja y vestir el difunto, corona con dedicatorio familiar, sepultura, coche de acompañamiento, capilla en el Cementerio, certificaciones y trámites.

CLASE 3.ª.—Por 2'25 pesetas mensuales, el asociado y su familia adquieren derecho al servicio de entierro siguiente: Caja forrada de paño negro, morado o blanco, crucifijo e iniciales, galones y cantoneras, coche de 2.ª clase con dos caballos enmantados, seis plañideros, ocho asiladas, arreglo de la habitación con altar, capilla, crucifijo, mesa, candelabros, mortaja y vestir el difunto, corona, sepultura, coche de acompañamiento, certificaciones y trámites.

CLASE 4.ª.—Por 1'50 pesetas mensuales, el asociado y su familia adquieren derecho al servicio de entierro siguiente: Caja forrada de paño en negro, morado o blanco, crucifijo e iniciales en la tapa, coche de 3.ª clase con dos caballos, cuatro plañideros, ocho asiladas, arreglo de altar, mortaja y vestir al difunto, corona, sepultura, certificaciones y trámites.

TRASLADOS

Todo asociado, abonando 3 pesetas mensuales sobre su cuota tendrá derecho él y sus familiares al fallecer, a ser trasladado su cuerpo a cualquier localidad de la Isla, con fétero forrado de zinc, comprendidos los gastos de conservación del cadáver, Subdelegado de Medicina, transporte cadáver y cuantos trámites son necesarios.

Lector: Creemos que le interesa a Vd. el asociarse. Piense que le ofrecemos un servicio inmejorable y que con un solo aviso personal o telefónico nos tendrá a sus órdenes, haciéndonos cargo de cuantos trámites sean necesarios, pues al ser socio adquiere Vd. y su familia plenos derechos a cuanto ofrecemos.

Tenga presente que este seguro alcanza a los inscriptos que se hallen fuera esta localidad incluso en el extranjero.

Todos los trabajos son efectuados por nosotros mismos garantizándolo el mejor servicio en funeraria.

Admitimos al ser socio toda clase de enfermedades sin excepción de ninguna clase, estando comprendidos en este seguro los gastos de Juzgado, Registro Civil, Certificación Médica, Eclesiástica y cuantos sean necesarios.

La sepultura es propiedad de esta entidad.

Esperamos que nos honrará Vd. perteneciendo a esta Asociación, pues Vd. no ignora que nuestras condiciones son ventajosas y nuestras cuotas económicas. Quedan de Vds. attos. ss. ss. q. e. s. m.

Por la FUNERARIA LLORET. El Director Gerente José Lloret.

NOSOTROS NO PERDEMOS TIEMPO CON PALABRAS LA MEJOR PROPAGANDA SON LOS HECHOS Y LA FORMALIDAD EN CUMPLIR CUANTO DECIMOS.

Miró, don Jaime Segura, don Miguel Fuster, don Gabriel Cortés, señora viuda de J. Miró, don Magín Pina, don Fermín Miró, don Jaime Tarongí, don Miguel Calafat, don Nicolás Pomar, don Antonio Calafat, don Francisco Bonnin y don Esteban Piña.

Con ocho gramos y medio; don Francisco Miró, en recuerdo de su hija María Teresa.

D. Julio Oliva González y D.ª Filia Cervera de Oliva, una cadena de reloj una pulsera y dos anillos; don Fulgencio Mir, una monedita de Carlos III; don Bartolomé Coll, de Andraitx, dos alfileres y dos gemelos; señora de Terrasa, una medalla con cadena, tres anillos, un trozo de anillo, un alfiler y un broche.

Palma 9 de septiembre de 1937.—2.º T.—El Jefe de E. M. Naval, Pedro Sans.

RELIGIOSAS

Santos del día

EL DULCE NOMBRE DE MARIA y Santos Valeriano y Leoncio, mrs Cuarenta Horas

Concluyen en la parroquia iglesia de San Nicolás, que la Cofradía dedica a Nuestra Señora de Lluç.

A las siete y media, Novena durante una misa.

Misa mayor cantándose la de Angells con sermón por don Bernardo Saua, Vicario.

Por la tarde, Rosario, ejercicio, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Nota.—Los Cofrades pueden lucrar indulgencia Plenaria, visitando la Capilla propia desde el sábado anterior al subsiguiente.

Actos religiosos

En la Misa mayor de la Santa Iglesia Catedral Basilica habrá sermón, predicando don Enrique Ibáñez Rizo, Chantre.

—En Santa Eulalia, a las siete y media, Misa de Comunión general para la Archicofradía de Hijas de María.

Por la tarde, actos de coro, Rosario y ejercicio de la Visita.

—En San Miguel la Concordia de Ntra. Sra. de la Salud dedica solemnemente fiesta a su Excelsa Patrona.

A las 10 se cantará Tercia y Misa Mayor con sermón por el P. Bartolomé Reynés, C. O.

Por la tarde a las cinco se cantarán Vísperas.

A las 6 y tres cuartos, Rosario, meditación y Rogativas.

—En la Concepción habrá misa de Comunión general reglamentaria para la Asociación de Hijas de María.

—En los PP. Capuchinos, la Juventud Antoniana tendrá misa de Comunión general.

A las 8 y media de la mañana después de la misa reunión en la Sala de Juntas.

El Señor Elegante

se sirve de la

TINTORERIA IDEAL

TEL. 1011 Espartero, 9

COLEGIO DE NIÑAS

Profesora título superior, educación esmeradísima; clases especiales para párvulos.

2 DE MAYO, 4. EL TERRENO

SUBASTA

El día 23 de este mes, a las 12 horas, tendrá lugar en la Notaría de don Asterio Unzué.—General Goded, 30.—la venta en pública subasta, por los albaceas testamentarios de D.ª Luisa Campaner, de la casa n.º 4 de la plaza de Weyler y 5 de la calle de Pueyo. Título y condiciones en dicha Notaría, los días laborables, de 11 a 12.

RECIBIDA

una pequeña partida de material vertical para archivo la vendemos a los precios oficiales siguientes; Carpetas hilo pestaña reforzada sin impresión 29 ptas. 4.º id. id. 15 y 60 a 31'50 % Juegos Guías 4.º Ant. 25 div. 29 Ptas. juego. Juegos Varios 4.º Ant. 25 div. 11'25 al juego. Venta mínima 10 carpetas. CASA MALONDRA. - 78. Jaime II.

Vendo

dos casas cerca Plaza de Toros una por 1700 duros y otra por 2500, facilidades de pago. Informes: Calle 11 n.º 10 (junto Plaza Toros).

Auto Sedán

Se vende magnífico auto familiar, en perfecto estado, neumáticos nuevos, licencia pagada. Informes: Aragón, 97.

El oro que poseas, que solo es una vanidad más, lo necesita tu patria

Mediante una disciplina rigurosa de la educación, Franco, el Caudillo, conseguirá el espíritu nacional fuerte y unido, e instalará en el alma de nuestros hijos la alegría y el orgullo de la Patria que él salva para nosotros.

## Crónica de la situación militar

El fuerte temporal de agua y viento ha forzado un paréntesis en nuestras posiciones.

Si el descenso de la temperatura se deja sentir en Castilla se comprenderá que en el norte habrá niebla, lluvia, viento y toda la meteorología haciendo una exhibición de elementos desencadenados.

Podríamos, sin embargo, hacer una relación de las operaciones realizadas ayer para demostrar que contra viento y marea nuestros soldados continúan su acción ofensiva en los diversos frentes. Todos convendrán que podemos dejar hoy por 24 horas nuestro comentario militar respecto a los movimientos tácticos que se realizan y mientras tanto podemos hacer un estudio de como está y por donde descurre nuestro frente asturiano.

Nuestro frente del norte comienza su trazo en el Oeste por la ría de Pravia y baja hasta Cuero y aquí inicia la famosa flecha o pasillo de 30 Km. que conduce a la capital de Asturias. De Oviedo va hacia Grado dejando por este medio convenientemente protegida la carretera de comunicación y después descendiendo en dirección suroeste con un frente entrante hacia Belmonte pueblo dominado por nuestras tropas desde Sierra de Vejera tomada en ofensiva reciente.

Después viene una caída casi vertical hasta los montes de la Genesota y en dirección sudeste baja nuestra línea dejando bien a cubierto la carretera Villablino a La Robla. Sobre esta ruta debemos hacer notar la rectificación a vanguardia que los partes oficiales de estos últimos días señalan en el frente de San Pedro de Luna.

Y en seguida se inicia una rápida ascensión de nuestras posiciones hasta tocar el límite de Asturias en el sector norte de Oveja de Sajambre. Por este punto bordeamos los picos de Europa por su vertiente occidental.

En cuanto a nuestro frente Este tenemos que señalar que tiene su avanzada en Cabo Prieto y sector de Barro, baja por Bajorca y por Peña Urbina, Lonin y Bores y bordea los confines de Asturias hasta la vertiente meridional de los Picos de Europa.

Este rápido recorrido de nuestro frente noroeste, demuestra bien a las claras el cerco que se cierne sobre

la región astur donde los marxistas no les queda escape. Los partes oficiales rojos dan todos los días las pérdidas de los pueblos que nosotros vamos tomando y ello viene a ser la confirmación anticipada de que lo de Asturias no tiene arreglo y prefieren decirlo todo para evitar estas fuertes sacudidas que han producido siempre entre sus huestes las falsas noticias sobre nuestros ataques y de repente se veían obligados a reconocer la caída de Bilbao o la pérdida de Santander.

Los marxistas de Valencia saben con certeza que Asturias no puede defenderse y por esto se comprende esta conferencia del Mediterráneo inaugurada ayer. A los rojos ya solo les queda el Mediterráneo y azuzan a Francia y a Rusia sus antiguas aliadas para que puedan continuar los tráfico contrabandistas de armas y los negocios febriles entre aventureros extranjeros y los ministros de Valencia.

Ahora ha sido descubierto una falsa partida sin justificación de dos millones de pesetas oro en las embajadas de la España roja en Méjico, Francia y Rusia. No serán las primeras filtraciones del oro del Banco de España que los cabecillas manejan a su antojo y cuyas existencias se deben encontrar muy comprometidas puesto que el gobierno de Valencia ha dictado órdenes para que se requisen alhajas y metales preciosos a los particulares amenazando con declarar faccioso al que retenga en su poder objetos de oro o plata u alhajas?

La conferencia del Mediterráneo en la que toma parte Rusia nación no mediterránea es una burla sangrienta. Rusia pretende tener libres las manos en un mar ageno para trasladar a la España roja el material de guerra del ejército eslavo y saquear impunemente los tesoros artísticos, religiosos y materiales de nuestra patria.

Pero Rusia y los traidores que se prestan a este juego repugnante se han encontrado a la España tradicional y renaciente que vencerá a la nación asiática y salvará a Europa del desastre comunista. España es raza de héroes y confundirá a sus enemigos a fuerza de heroísmo y volviendo a ser la nación gigante que en tiempo pretéritos admiró el mundo.

los buques franceses e ingleses y la Oriental que lo estará por los de las pequeñas potencias, lo mismo que por los barcos de Rusia.

La tercera zona, la central, estará al cargo de Italia.

En caso de que Italia no admita el control de dicha zona, esta entrará a formar parte de la occidental.

Es casi seguro que dicha Conferencia terminará sus tareas el sábado por la tarde. Inmediatamente después se notificará a Italia y Alemania las decisiones adoptadas.

Dichas dos potencias han sido informadas de las discusiones mantenidas en el seno de la asamblea.

### Lo que dice la prensa inglesa

Londres.—Mientras el periódico socialista «Daily Herald» da por seguro que en la Conferencia del Mediterráneo del viernes se ha llegado a un acuerdo completo y que por tanto las decisiones tomadas se pueden ofrecer a Alemania e Italia, la prensa más seria se abstiene de hacer comentarios y solo indica que en la sesión del viernes se llegó a un acuerdo en varios puntos principales del acuerdo franco-ingles.

Los cuatro puntos acordados son: La división del Mediterráneo en varias zonas patrulladas; la patrulla del Mediterráneo occidental estará a cargo de las fuerzas combinadas Inglesas y francesas; el este del Mediterráneo será patrullado por las demás potencias que han intervenido en la Conferencia, incluyendo a los soviets y a Turquía; y por fin ofrecen una zona de patrullaje a Italia.

El corresponsal del «Times» declara que por ahora no se tiene intención de extender las zonas a todo el Mediterráneo sino solo a aquellas áreas que se han visto con más ahínco atacadas; esto es, en el Mediterráneo occidental en las cercanías de Argel.

El «Morning Post» declara que es casi probable que Rumania y Bulgaria no participen en el control del Mediterráneo del Este.

## Rusia

### Detención de un hijo de Kamenev

Moscú.—La GPU ha detenido a Alejandro Kamenev, hijo de León Kamenev, el cual ha sido acusado de preparar la organización de un grupo terrorista que tenía hacer volar un laboratorio militar en donde estaba colocado.

También se ha anunciado que tres funcionarios de una granja colectiva han sido sentenciados a muerte por actividades contrarrevolucionarias y por sabotaje.

### Las persecuciones religiosas en Siberia

Noticias de Siberia dan cuenta de que se ha desencadenado una furiosa persecución contra los que no quieren formar parte del Comité de los sin Dios.

Fueron entregados a un tribunal que les condenó a muerte, y diez minutos después de dictada la sentencia fueron fusilados 32 religiosos.

## Inglatera

### Los obreros ingleses se emancipan del frente popular

En el Congreso de las Trade Unions ha sido rechazada la proposición presentada por una delegación para que se adhiera al frente popular británico.

### La situación del partido laborista

Londres.—A causa de la divergencia de puntos de vista en el partido laborista inglés es posible que se cree una zona pacifista bajo la presidencia de Jorge Lansbury.

Los primeros pasos para la formación de dicho frente se darán en Londres el día 1.º del mes actual en una conferencia pacifista.

Dicha resolución ha sido tomada a consecuencia del manifiesto lanzado por el partido laborista aprobando el plan de rearme del gobierno inglés.

## Sociedad de Naciones

### Hungría sustituirá a España

Budapest.—Se afirma que en la Sociedad de Naciones va a colocarse Hungría en vez de España.

## Alemania

### Las mujeres en Nuremberg

Nuremberg.—Ayer tarde tuvo lugar la reunión de las mujeres Nacionales Socialistas. Asistió el Fuhrer. La delegada nacional pronunció un discurso en el que dijo que la mujer tenía dos grandes obligaciones: primera cumplir las obligaciones de su estado y segundo ser útil a la sociedad.

El Fuhrer Cancellor contestó a la Presidenta, agradeciéndole las frases, y animándola a que siguiera el camino emprendido.

No se trata—dijo Hitler—de lo que llaman feminismo, sino que para mí las mujeres son siempre mujeres y que los hombres sean siempre hombres, y no que se plantee la cuestión de igualdad de derechos, que no tiene sentido.

### El Congreso de Nuremberg

Nuremberg.—Con objeto de presentar las tareas del Congreso Nacional Sindicalista, han llegado los

embajadores de Inglaterra, Francia y de los EE. UU. mientras tanto evolucionaban 17 aeroplanos que volaron por encima de la ciudad en plena formación.

### La prensa contra Litvinof

Berlin.—Los ataques de Litvinof a Italia han indignado vivamente al pueblo alemán.

La prensa se hace eco de dicha indignación. El Volkischer Beobachter declara que los deseos de Francia e Inglaterra de evitar que Europa se divida en dos bandos distintos son inútiles.

## Argentina

### Medidas contra el comunismo

Buenos Aires.—En una provincia de la Argentina, la Asunción se han adoptado medidas contra los afiliados a las internacionales comunistas y contra los que realizan propaganda por prensa o radio que ofenda a la Patria. Todo ello será severamente castigado.

## Francia

### La prensa crítica a Rusia

Paris.—Los periódicos de dicha capital critican con gran energía el ataque de Litvinof a Italia.

Durante la charla del representante soviético, que fué un discurso contrario a las mas elementales reglas de la cortesia diplomática.

Durante el discurso atacó en primer lugar el lenguaje inglés que suele hablar Litvinof incorrectamente.

Después atacó la etiqueta diplomática produciendo una impresión lamentable en la audiencia que le escuchaba acostumbrada a otros métodos.

El «Journal» opina que la flota de los soviets no interviene en el control del Mediterráneo del Este mientras que toda la prensa opina de modo contrario.

El periódico «Oeuvre» que mantiene relaciones amistosas con la Unión soviética encuentra el discurso de Litvinof muy moderado en su expresión.

Continúa diciendo que Rusia va a mantener su política en Europa ahora que el Japon está con las manos ligadas en el oriente.

Dicho periódico suele estar informado de los asuntos de Rusia.

### Protestas contra el comunismo

Paris.—Comunican de la capital francesa diciendo que durante el día de ayer se recibieron en la Presidencia del Consejo de Ministros una enorme cantidad de telegramas de protesta por las actividades comunistas que se desarrollan en el Marruecos francés, y se censura a las autoridades locales que no permiten la publicación de los diarios nacionalistas.

A esto hay que unir que la escasez de viveres aumenta de día en día en toda la zona de protectorado francés.

## El conflicto chino-japonés

### La intervención de Rusia

Londres.—En un artículo publicado en lugar preeminente en el Times del jueves pasado se da por descontado que la Rusia soviética interviene en el conflicto de China y el Japon.

Dicha intervención podría acelerarse debido al bloqueo que la escuadra japonesa mantiene cerca de todos los puertos chinos, para impedir que las armas que les mandan los rusos penetren por la vía marítima.

Aunque China tiene buen estok de material guerrero, puede venir un día en que le haga falta importar de otras naciones.

En cuanto al panorama militar, el Times cree que hasta ahora los japoneses no pueden haberse apuntado un éxito grandioso y aun en el caso de que lograsen echar a los chinos del área de Shanghai, no por ello obtendrían ninguna ventaja importante de orden estratégico.

Toda la importancia de las operaciones presentes y futuras se encuentran en el norte de China.

Por muchas causas una de ellas el tiempo va a impedir que los japoneses encuentren una victoria importante en dicha zona hasta el próximo Otoño.

Hablando de ello el Times observa que los avances japoneses en la provincia de Shansi pronto van a verse enfrentados contra los chinos rojos y estos es posible que ofrezcan mas resistencia.

### Protesta del Japon a Rusia

Tokio.—Los rusos han cogido hasta ahora 27 barcos japoneses y coreanos, los cuales se encuentran en territorio ruso.

Se sabe que con dicho motivo los japoneses han presentado una energética protesta tanto en Vladivostok como en Moscú, exigiendo la inmediata puesta en libertad de los barcos.

Con relacion a dichos incidentes la prensa japonesa da muestras de una fobia cada vez mas creciente contra los soviets, así que entre Moscú y Tokio existe una tirantez de relaciones que va aumentando paulatinamente.

A esto se añade la parte que han jugado las fuerzas rojas chinas al ponerse a disposición del gobierno de Nankin.

Ademas con estas circunstancias

## Para garantizar el presente y asegurar el mañana del trabajador, el CAUDILLO implantará en España dos grandes reformas sociales: EL SALARIO FAMILIAR Y EL SEGURO INTEGRAL.

se está siguiendo en Tokio con mucha atención el desarrollo de la controversia entre los soviets e Italia.

En los centros políticos de dicha capital se declara que la ruptura de relaciones entre Roma y Moscú produciría una compensación por el pacto chino-ruso.

La prensa japonesa se hace eco de que el embajador italiano en Tokio ha requerido al gobierno japonés para que se haga cargo de la protección de los nacionales de su país en China así como de las iglesias y misiones.

### Felicitación a las fuerzas chinas

Londres.—El periódico socialista «Daily Herald» se felicita de que las fuerzas rojas de China se hayan puesto incondicionalmente a disposición del gobierno chino.

En una proclamación dirigida por el mismo ha expresado su satisfacción por el hecho de que se haya terminado la lucha empeñada durante diez años entre el gobierno central y el ejército rojo.

Dicha proclamación añade que el general rojo Chuh Teh ha sido nombrado general en jefe del octavo ejército chino.

Los centros de información chinos dan cuenta que por la lucha de estos días pasados es muy probable que dentro de algunos días los japoneses lancen una fuerte ofensiva en el sector de Shanghai.

El cuartel general chino cree que dicha ofensiva va a empezar el domingo y que el bombardeo de las posiciones chinas por la aviación, artillería y barcos de guerra abrirá el avance de la infantería japonesa.

### Nueva ofensiva japonesa

Tokio.—Las fuerzas japonesas que operan en el frente norte empezaron a las seis de la mañana del viernes una nueva ofensiva cerca de Chang en la línea del ferrocarril de Tsientsin a Junkov, esto es en el área donde se ha luchado durante estos últimos días.

A juzgar por los despachos recibidos en Tokio, los japoneses no han podido romper todavía la resistencia china que se encuentra muy bien parapetada en sus posiciones fortificadas.

Se ha avanzado un poco pero muy lentamente.

Las pérdidas japonesas son de consideración entre las que figuran muchos oficiales.

De la misma fuente japonesa comunican que el avance de las tropas japonesas por la línea del ferrocarril de Suiyuan en dirección a la provincia de Ehensi con la ciudad de Fating como objetivo principal ha continuado lentamente.

Dicho avance está dirigido principalmente para cortar la retirada de los chinos que operan en el área situada entre Kalgan Suiyuan y Peiping por las líneas del ferrocarril.

El servicio de aeroplanos entre Peiping y Daizin se reanudó regularmente el viernes por la mañana así que ahora Daizin se encuentra en comunicación constante con Tokio.

## España

### Bombardeo de Port-Bou

Paris.—La población fronteriza de la costa catalana Port-Bou fué bombardeada de nuevo el viernes por la tarde.

Desde Perpignan declaran que el bombardeo efectuado por la aviación nacionalista ha sido el más violento que ha sufrido dicha ciudad desde el comienzo de las hostilidades.

Las explosiones de las bombas se oían claramente del otro lado de la frontera.

Los daños no se detallan en dicha información francesa.

### Un premio del gobierno de Valencia

Londres.—El gobierno rojo de Valencia según declara un periódico izquierdista inglés ha ofrecido un premio de cinco mil libras esterlinas a todos los barcos mercantes que logren interceptar o hundir un submarino en el Mediterráneo.

El premio será distribuido entre el capitán y la tripulación del barco que logre hundir a dichos submarinos.

### Pretensiones de los rojos

Londres.—El Daily Telegraph declara que entre las autoridades nacionalistas y las de Valencia se ha suscitado una discusión sobre la propiedad de cincuenta vapores pertenecientes a la compañía Soto Aznar.

Los nacionalistas al tomar Bilbao tienen derecho a los barcos de dicha compañía que tiene su sede en dicha capital.

Los rojos declaran que antes de

la entrada los barcos fueron calculados en Inglaterra y navegaban pabellón inglés bajo el nombre de la compañía Biscay and Ship Company.

### Los rojos disgustados

Londres.—Los reportajes hechos de Ginebra dan cuenta de que las autoridades rojas de Valencia han manifestado su disgusto por la resolución de la conferencia de Nyon.

Como dicha conferencia solo señaló las medidas para proteger a los barcos extranjeros, resulta que los barcos tienen el derecho de dirigirse a los submarinos del gobierno de Valencia si se encuentran por las zonas prohibidas.

En este sentido se sospecha que la decisión tomada equivale a reconocer los derechos de beligerancia a las fuerzas del general FRANCO.

## Región aérea de Baleares

Se abre concurso entre todos los camiones, pescadores, panaderos, verduleros, fruteros y colmados, la plaza que deseen encargarse de suministrar de la cocina del Aerodromo perteneciente a esta Región Aérea.

Las condiciones por las que se de registre se hallarán expuestas en esta Jefatura, calle de Antonio Maura n.º 27 de 5 a 7 tarde hasta día 25 del actual en el que terminará el plazo de admisión de proposiciones.

Palma 10 de Septiembre de 1937. T.—El Teniente Coronel jefe.

**RIALTO**  
Hoy a las 3:30  
CARMEN BONI en  
**Chico o Chico**  
La opereta de Oscar Straus  
**EL BARON GITANO**  
genial creación de Adolf Wohlbrück  
Jueves próximo: Martha Egger  
en LA PRINCESA DE LAS CAMELIAS  
DA.

**MODERNO**  
Hoy a las 3:30  
**A TODA VELOCIDAD**  
por William Haines - Madge Evans  
**EL PROCESO DE MARY DUGAN**  
por Maria Ladron de Guevara, José Crespo, Rafael Rivelles, Ramón Pereda.  
Lunes: EL BARON GITANO  
Adolf Wohlbrück y TIERRA  
PASION, por Jean Harlow, Charles Gable.  
Jueves: Gran reestreno: TAN ZAN DE LAS FIERAS por Buster Keaton.  
Grable.  
Programa apto para niños.

**BALEAR**  
— HOY —  
FANTASTICO PROGRAMA  
**if1 no contesta**  
Charles Boyer — Jean Murat  
Daniela Parola  
La realización cumbre de la UFA  
**Rayo mortifero**  
RALPH BELLAMY  
Un drama del aire que sobrecoge  
**El cantante de Nápoles**  
ENRICO CARUSO  
Insuperable film directo en español  
(Tres películas realmente portentosas!)

**Dr. J. VALCANERAS**  
ex-pensionado por la J. A. E. en el Htal. Saint Louis Médico asist. est. de la Clínica Dermatológica de la F. de Strasburgo.  
**Enfermedades de la piel**  
Santo Domingo, 18  
Consulta de 10 a 12